

新闻链接

## 五问泰国局势

问:政变能否化解泰国政治僵局?

答:从理性的角度看,政变显然不是化解当前执政党和反对派矛盾的有效办法。

问:泰国国内哪些政、军力量决定局势走向?

答:党派、军方、司法以及王室的力量都会对局势走向产生影响。未来局势走向直接取决于反对派民主党对其诉求的满意度。如果局势混乱到一定程度,不排除其他力量介入。

问:如何预判局势发展?

答:反对派和政府还在较劲,政治回旋空间狭小,但仍然存在。

问:局势缓和有无可能?

答:目前还看不到消除矛盾缓和冲突的迹象。泰国的政治矛盾,根本在于不同政治和利益阶层对国家发展模式的不同理念和政策,以及国家发展模式对各派利益产生的根本影响。如果无法达成妥协,政治斗争将无法平息。

问:局势发展对中泰外交经贸关系有无影响?

答:泰国政治僵局只限于国内,不会向外波及。就中泰关系而言,外交层面不会受影响。经贸方面,具体的项目会受影响。中泰经贸大局则不受影响。 据新华社

# 拉锯战

事件回放

## 拒签联系国协定

乌克兰原定11月底与欧盟正式签署联系国协定,这原本是乌克兰向入盟迈进的重要一步。不过,乌政府11月21日突然宣布暂停与欧盟签署联系国协定的准备工作,同时表示将加强与俄罗斯等其他独联体国家的经贸关系。此举被认为是受到俄罗斯压力,以及欧盟协议带有附加条件的结果。由此引发大规模抗议示威。

乌克兰总统亚努科维奇说,在加快乌克兰入欧进程的同时,必须避免国家经济和人民生活由此遭受严重损失。他指出,乌克兰已做出加入欧盟的地缘政治抉择,乌克兰的入欧道路是历史赋予的。但乌克兰必须以平等的伙伴地位融入欧洲,乌克兰的地位应得到尊重和重视。 据新华社

## 泰副总理:政府仍掌控局势

泰国《曼谷邮报》报道,示威者12月2日首先在首都曼谷的民主纪念碑前聚集,组织者随后宣布3个“攻击”目标:总理府、皇家警察总署和议会大厦。他们还威胁,晚些时候其他政府机构也难幸免。

示威者当天再次试图冲破总理府周边设置的水泥路障和防暴铁丝网。他们向警方投掷石块、木棍等,警方则还击以催泪瓦斯。类似情景前一天曾上演。泰国警方已出动数千名警力应对示威,军方同时派出数千名士兵协助。

泰国副总理巴差说,局势仍处于政府掌控下。另一名副总理素拉蓬12月2日呼吁反政府示威者停止损害泰国形象和经济。

德新社报道,截至12月1日,反政府示威者已占领多处政府设施,包括特别调查厅和泰国电信局。同时,多家电视台也“沦陷”。

## 英拉:做最大努力平复局势

反政府集会领导人、前副总理素贴12月1日晚说,在军方领导人的安排下,他与总理英拉在一处秘密地点会面。他对英拉发出最后通牒,要求她两天内“把权力还给人民”。

英拉12月2日说,她愿为社会和解做出最大努力,满足反政府人士的任何合法要求,哪怕是解散国会或辞职。英拉说,她12月1日晚与素贴碰面,共同探讨缓解目前紧张局势的办法。但素贴却表示他的要求既不是解散国会也不是英拉辞职,而是成立“人民议会”,要求英拉将管理国家的权力交给人民。英拉表示,这个要求是无法在宪法框架下实现的,所以她不会满足这个非法要求。

尽管支持政府的“红衫军”宣布暂时退去,但如果他们再次向曼谷聚集,与反政府示威者冲突,会令局势更加动荡。

据新华社

# 泰国:柔情难融党派坚冰

泰国反政府示威者12月2日继续冲击总理府和泰国皇家警察总署等机构,与警方发生冲突。泰国总理兼国防部长英拉12月2日下午发表电视讲话表示,只要能使泰国恢复平静,她愿意接受反政府一方的任何合法要求。英拉还表示,到目前为止为止军方一直保持中立。



12月2日,在泰国政府大厦附近,抗议者用绳子拉开警方设置的路障。 新华/美联



12月1日,在乌克兰首都基辅的总统办公厅附近,示威者驾驶推土机冲击警察人墙。 新华/路透

# 乌克兰:禁令难挡示威浪潮

据新华社12月2日电 尽管基辅法院12月1日同意市政府申请,即日起到明年1月7日禁止在主要广场和街道举行集会,但大量乌克兰反对派人士和民众当天仍涌向市中心的独立广场等地举行示威,要求总统亚努科维奇下台。

对于示威人数,各方说法不一。俄新社报道,示威者数以十万计,但组织者声称有大约35万民众参与示威,是乌克兰近十年来最大规模示威活动。

暴力冲突首先发生在总统办公厅大楼附近。当时,几百名蒙面示威者向警方投掷石块和燃烧瓶,并驾驶一辆推土机冲破警戒线,企图冲击总统办公厅,警方则发射催泪瓦斯予以阻止,双方冲突持续数小时。一些示威者还试图驱车前往总统官邸,但遭到警方拦截。

除总统办公厅建筑外,示威者当天还冲击并占领市议会大楼及工会大楼,同样参与

示威活动的反对派政党成员和支持者随后在楼内举行临时会议。“乌克兰正开始一场革命,”自由党领导人季亚尼博科在电视直播画面中说,“我们正在独立广场设立‘帐篷城市’……举行全国罢工。”路透社解读,季亚尼博科呼吁全国罢工,意味着示威活动今后几天可能继续。

另一大反对党领导人、乌克兰前拳王克利奇科被视作总统亚努科维奇在2015年大选中谋求连任的最大竞争对手。他在当天的示威活动上呼吁支持者坚守市中心,“动员全国民众,不要丧失主动”。

据报道,乌克兰总统亚努科维奇12月1日大多数时间都呆在首都基辅市郊一处安保严密的住所内,与高级助手紧急磋商示威事态。根据乌克兰总理阿扎罗夫先前的日程,亚努科维奇本周将出访俄罗斯等国。出访行程是否可能因示威活动而有变动,尚不得而知。

## 日本不再让步 TPP年内难达成

据新华社专电 日本与美国官员12月1日就《跨太平洋战略经济伙伴关系协定》(TPP)举行紧急磋商,未能就关键事项达成一致,日方代表表态“一厘米也不能再让”。现阶段总共12个国家参加美国主导的TPP谈判。各方期望今年年底前结束谈判,而日本就开放农产品市场立场强硬。这项多边自由贸易协定要求废除关税,而大米、牛肉等5个农产品项目关税被日方视为“圣域”。

各方定于12月7日至10日在新加坡举行部长级会谈。日美将在7日前继续谈判,旨在消除分歧。共同社分析,如果美日无法消除分歧,今年年底前可能难以达成协议。

## 韩海军拟添3艘宙斯盾驱逐舰

据新华社专电 韩国军方官员12月1日透露,军方拟在本月底敲定新建3艘7600吨级宙斯盾驱逐舰的方案,从而把这一类型的先进战舰增加至6艘。韩联社报道,军方增添宙斯盾驱逐舰旨在加强对朝鲜的威慑能力,应对与周边国家的领土纠纷。军方官员认为,海军需要在济州岛海军基地等地组建机动舰队,以应对周边国家增强海上军事力量。新添的3艘宙斯盾驱逐舰有望于2022年至2028年服役,总体造价达3万亿韩元(约合28亿美元)。

## 澳情报机构对外共享本国公民情报

据新华社专电 澳大利亚媒体12月2日披露,澳大利亚情报机构信号理事会曾主动提出与几国共享有关本国公民的信息数据。澳大利亚《卫报》以斯诺登为消息源报道,美国、英国、澳大利亚、新西兰和加拿大的情报机构2008年在英国召开会议,其间,澳方向其他各方提出分享本国公民的“医疗、法律或宗教信息”,“只要对方不针对某个澳大利亚人”。长期以来,这5国同属一个代号“五只眼”的情报共享联盟。

## 亚马逊拟用无人机送货

据新华社专电 美国知名网络零售商亚马逊公司首席执行官贝索斯12月1日说,亚马逊计划今后用遥控无人机运送小型包裹,大大加快送货速度。贝索斯说,亚马逊正测试小型无人驾驶飞行设备,可能在4到5年内用无人机送货。届时,距离库房16公里半径范围内的客户都可以享受“专机”送货服务。这种无人机由GPS导航,最多能够装载2.3公斤包裹。类似大小的包裹占亚马逊眼下总包裹量的86%。

## 美航天局计划2015年去月球种菜

本报讯 据英国《每日邮报》报道,美国国家航空航天局(NASA)正在计划去月球上种植蔬菜和草本植物,以此来测试月球是否适合人类生存。根据计划,NASA将在2015年把10颗萝卜种子、10颗萝卜种子和100颗拟南芥种子分别装在金属密封罐里送上月球,密封罐里的空气足够植物生长5天。

种子密封罐抵达月球后将触发机关,向罐内的种子浇水。同时,地球上会有一个科研小组根据远程传回照片密切监视种子在月球重力和辐射下的生长状况,并与在地球上的生长情况进行对比。NASA发言人称,科研人员通过种子的生长情况判断月球是否具备人类生存的条件。植物生长所需的成分与人类相同,都需要食物、水和空气。(宗宗)